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Постановка проблеми. Високий рівень кон-
куренції на ринку праці змінює вимоги до май-
бутніх фахівців. Нині освіта залишається од-
ним із основних засобів розвитку особистості, 
а саме — її професійних якостей, що стануть 
конкурентоспроможними на ринку праці. Ре-
формування освіти сприяло її орієнтованості 
на розвиток творчих здібно стей молоді. Вища 

освіта, яка виконує завдання із формування за-
гальних та фахових компетенцій здобувачів, ві-
діграє в цьому важливу роль. Компетентнісний 
підхід закладів вищої освіти полягає в орієнтації 
освітнього процесу на формування в здобувачів 
у процесі навчання відповідних компетенцій. 
Навчання є основним видом діяльності студен-
тів, але інші види активності, у тому числі й нау-
кова діяльність, сприятимуть набуттю професій-
них компетенцій,  затребуваних на ринку праці. 
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РОЛЬ НАУКОВОЇ ДІЯЛЬНОСТІ  
ЗДОБУВАЧА ВИЩОЇ ОСВІТИ У ФОРМУВАННІ 

КОМПЕТЕНЦІЙ СУЧАСНОГО ФАХІВЦЯ

Анотація. Статтю присвячено ролі наукової діяльності здобувача вищої освіти у формуванні компе-
тенцій сучасного фахівця. Через високий рівень конкуренції на сучасному ринку праці змінюються і вимоги 
до майбутніх фахівців. Освітні реформи сприяли акцентуванню уваги на стимулюванні творчих здібно-
стей молоді. Вища освіта виконує завдання із формування загальних та фахових компетенцій здобувачів. 
У статті розглянуто основні завдання наукової діяльності, яку провадять у закладах вищої освіти, її види, 
форми наукової активності. Автори наголошують на тому, що навчання є основним видом діяльності 
студентів, але інші види активності, у тому числі й наукова діяльність, сприятимуть набуттю профе-
сійних компетенцій, затребуваних на ринку праці. Завданням навчального закладу є створення умов для 
того, щоб здобувач за період навчання набув навичок дослідницької роботи та засвоїв методи наукового 
дослідження. Особливу увагу в статті приділено участі студентів у підготовці наукових проєктів і гран-
тів. Залучення молоді до їх розроблення надає можливість виявити свій потенціал у творчому вирішенні 
актуальних проблем сьогодення через застосування нетрадиційних підходів. Важливим питанням є вмо-
тивованість студентської молоді до наукової діяльності. Результативна мотивація повинна ґрунту-
ватися на потребах, прагненнях та бажаннях студентів, основні з яких розглянуто авторами статті. 
Власний досвід професійної діяльності авторів у Національному університеті «Полтавська політехніка 
імені Юрія Кондратюка» дає змогу зробити висновок, що наукова діяльність його здобувачів є невід’ємною 
складовою навчального процесу. В університеті створено всі умови для наукової діяльності здобувачів усіх 
рівнів освіти. У статті визначено основні напрями наукової діяльності в закладі вищої освіти, реалізація 
яких сприяє формуванню у майбутніх фахівців готовності до самостійного вирішення складних завдань 
пошукового характеру.  Результати цього дослідження підтверджують важливу роль наукової діяльності, 
що максимально розвиває у здобувачів вищої освіти глибину мислення, наукову інтуїцію, формує дослід-
ницькі навички, виховує вміння працювати в колективі, що робить їх конкурентоспроможними фахівцями 
на ринку праці.
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Саме це і обумовлює актуальність цього дослі-
дження.

Аналіз останніх досліджень і публікацій. 
Питанням наукової діяльності студентів при-
свячено роботи О. І. Бульвінської, С. М. Вдо-
вич, І. М. Варави, Д. А. Волинського, О. І. Готюр, 
Н. В. Грони, О. А. Дороніної, В. В. Євдокимо-
вої, І. П. Мазепи, О. І. Кочержат, В. С. Кулішова, 
І. В. Онищенко, Н. В. Уйсімбаєвої, О. Г. Ярошенко 
та інших. Науковці розглядають проблеми щодо 
ролі наукової діяльності у формуванні профе-
сійних компетенцій майбутніх фахівців, особли-
востей її організації в закладах освіти, мотивації 
молоді до її здійснення тощо.

Метою статті є обґрунтування ролі наукової 
діяльності здобувача вищої освіти у формуванні 
компетенцій сучасного фахівця.

Виклад основного матеріалу. Наукова діяль-
ність являє собою інтелектуальну, творчу діяль-
ність, що спрямована на одержання нових знань 
і (або) пошук шляхів їх застосування [1].

Відповідно до Закону України «Про вищу 
освіту»: «Наукова, науково-технічна та інно-
ваційна діяльність у закладах вищої освіти 
є невід’ємною складовою освітньої діяльно-
сті і провадиться з метою інтеграції наукової, 

 освітньої і виробничої діяльності в системі ви-
щої освіти. Провадження наукової і науково-тех-
нічної діяльності університетами, академіями, 
інститутами є обов’язковим» [2].

Згідно з чинним законодавством України на-
вчання у закладах вищої освіти передбачає нау-
кову діяльність здобувачів з метою «…здобуття 
нових наукових знань шляхом проведення на-
укових досліджень і розробок та їх спрямування 
на створення і впровадження нових конкуренто-
спроможних технологій, видів техніки, мате-
ріалів тощо для забезпечення інноваційного 
розвитку суспільства, підготовки фахівців інно-
ваційного типу» [2].

Наукова діяльність закладів вищої освіти по-
винна бути спрямована на виконання основних 
завдань (рис. 1) [2].

Наукова діяльність повинна бути однією зі скла-
дових діяльності кожного закладу вищої освіти. 
Оволодіння науковим пізнанням, формування на-
вичок дослідницької роботи є особливістю навчан-
ня у сучасному вищому навчальному закладі [3]. 
Завданням навчального закладу є створення умов 
для того, щоб здобувач за період навчання набув 
навичок дослідницької роботи та засвоїв методи 
наукового дослідження [3].
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Рис. 1. Основні завдання наукової діяльності закладів вищої освіти
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О. Г. Ярошенко виокремлює основні принци-
пи реалізації наукової діяльності здобувачів ви-
щої освіти, а саме їх самостійність, право вибору 
теми дослідження, ініціативність, керованість 
та апробацію отриманих результатів [4]. Отже, 
наукова діяльність здобувачів вищої освіти яв-
ляє собою творчу діяльність, що спрямована 
на одержання нових знань та навичок, основни-
ми методами якого є прикладні та фундамен-
тальні дослідження [5].

У Національній доктрині розвитку освіти [6] 
наголошено на необхідності підготовки фахів-
ців, які вміють навчатися самостійно, став-
ляться до наукового процесу відповідально 
та цілеспрямовано [5], здатні реалізовувати 
себе в умовах динамічного професійного роз-
витку [7].

Отже, необхідним є створення сприятливих 
умов для саморозвитку та самовдосконален-
ня молоді в процесі навчання та у майбутній 
професійній діяльності [7]. Саме наукова діяль-
ність є запорукою набуття студентами фахових 
компетенцій через формування навчально- 
пізнавального процесу, орієнтацію на розвиток 
професійної майстерності та відповідальності 
за результати навчання [7].

Дослідники, що вивчають питання важливо-
сті наукової діяльності для підготовки конкурен-
тоспроможних фахівців, стверджують, що цей 
процес орієнтований на реалізацію низки важ-
ливих завдань (рис. 2) [5].

За своїм змістом наукова діяльність являє со-
бою пошук здобувачем вищої освіти творчого 

розв’язання дослідницької задачі з невідомим  
заздалегідь результатом [5].

Розрізняють два види наукової діяльності 
здобувачів вищої освіти: навчально-наукову 
та науково-дослідницьку (рис. 3) [5; 8].

Відповідно, можна говорити про дві форми 
наукової активності здобувачів вищої освіти: 
обов’язкову та факультативну (рис. 4) [5].

Сьогодення вимагає здійснення переходу 
від навчально-освітнього до науково-освітнього 
процесу [8]. З основними елементами наукової 
роботи здобувачі вищої освіти знайомляться 
вже на першому курсі навчання. Процес під-
готовки до практичних та семінарських занять 
передбачає підбір та опрацювання великої кіль-
кості джерел інформації, її аналіз і системати-
зацію. Кінцевим результатом такого наукового 
дослідження може бути його презентація перед 
аудиторією, формулювання власних ідей.

І. М. Варава зазначає, що для розвитку фа-
хових компетенцій важливим є вміння презен-
тувати результати досягнень професійній ауди-
торії (виступи з доповіддю, участь у дискусіях, 
написання мотиваційних листів на отримання 
грантів тощо) [9].

Саме такий підхід до вивчення дисциплін 
сприяє розвитку творчих здібностей у студентів, 
набуттю ними навичок самостійної або команд-
ної роботи.

Надалі досвідом наукової діяльності здобу-
вачів вищої освіти є підготовка рефератів, кур-
сових робіт та проєктів. Процес їх написання 
здійснюється через пошук та опрацювання ін-

 

 формування науково-професійного світогляду; 
 оволодіння методологією та методами наукових досліджень;  
 розвиток творчого мислення та індивідуальних здібностей 

здобувачів;  
 розширення наукового кругозору та ерудиції майбутнього фахівця;  
 підвищення рівня фахових знань;  
 формування практичних навичок наукової діяльності;  
 створення умов для самореалізації особистості;  
 накопичення інтелектуального потенціалу.  

Завдання наукової діяльності у сфері підготовки 
конкурентоспроможних фахівців:  

 

Рис. 2. Завдання наукової діяльності  
у сфері підготовки конкурентоспроможних фахівців
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формації за темою дослідження, формулювання 
мети, завдань, які ставляться для її досягнення.  
І тут особливо актуальним є питання академічної 
доброчесності. Студенти повинні розуміти її сут-
ність, види порушень та відповідальність [10].

Випускні кваліфікаційні роботи бакалавра 
та магістра дають змогу продемонструвати всі 
отримані фахові знання з відповідної спеціаль-
ності та навички самостійної роботи.

Усі види наукової активності реалізуються під 
керівництвом викладача, наукового консуль-
танта, який спрямовує, консультує та всебічно 
 сприяє самостійній творчій науковій діяльності 
студента [11]. У результаті здобувачі поглиб-
люють свої знання; набувають навички аналі-
зу,  систематизації та узагальнення  отриманої 

 інформації; організації процесу наукового до-
слідження, планування свого робочого часу 
тощо [8].

В. С. Кулішов зазначає, що участь студентів 
у роботі студентських наукових гуртків та проб-
лемних груп є найбільш масовою формою науко-
вої роботи, яка проводиться у позанавчальний 
час [12]. Така форма наукової активності   сприяє 
залученню здобувачів вищої освіти до обгово-
рення та спроб розв’язання актуальних про-
блем у галузі науки та техніки. Саме це і сприяє 
зацікавленості студентів у науковій творчості, 
свідомому ставленню до якісного навчання, за-
стосування та поглиблення отриманих знань, 
формуванню практичного досвіду в науковому се-
редовищі. Професійна компетентність майбутніх 

 
Види наукової діяльності 
здобувача вищої освіти 

Навчально-наукова робота 
передбачена освітньою 

програмою, здійснюється в 
межах навчального процесу 

Науково-дослідницька робота 
виконується в позанавчальний 

час 

Рис. 3. Види наукової діяльності здобувачів у закладі вищої освіти

  

Обов’язкова: 
✓ робота з науковими та 

інформаційними джерелами 
при підготовці до практичних 
та семінарських занять; 

✓ написання рефератів; 
✓ написання курсових робіт, 

випускних бакалаврських і 
магістерських 
кваліфікаційних робіт; 

✓ пошукова діяльність при 
проходженні практики; 

✓ участь у дискусіях і наукові 
виступи в межах навчальних 
занять та ін. 

Факультативна: 
✓ підготовка наукових 

публікацій; 
✓ участь у науково-практичних 

конференціях, конкурсах, 
олімпіадах, проєктах, темах, 
студентських наукових 
гуртках чи проблемних групах 
тощо. 

Форми наукової активності 
здобувача вищої освіти 

Рис. 4. Форми наукової активності здобувачів у закладі вищої освіти
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фахівців ефективно формується в результаті залу-
чення студентської молоді до таких форм наукової 
активності, як: публічний захист курсових, випуск-
них кваліфікаційних робіт; підготовка наукових 
доповідей на конференції, семінари, круглі столи; 
написання наукових статей із подальшою їх пуб-
лікацією у вітчизняних та зарубіжних виданнях; 
участь у наукових проєктах тощо.

Наразі участь здобувачів вищої освіти у різно-
манітних проєктах та грантах є доволі актуаль-
ною. Залучення до їх розроблення дає можли-
вість молоді розкрити свої творчі здібності для 
вирішення актуальних сучасних проблем, за-
стосовуючи нестандартні підходи до їх розв’я-
зання. На цьому етапі відбувається формування 
професійних компетенцій майбутніх бакалаврів 
та магістрів.

Важливо, що майбутні фахівці при цьому 
зможуть відчути практичне значення вищої 
освіти, можливості практичного застосування 
набутих знань та навичок. Це стимулюватиме 
їх до навчання та подальшого розвитку.

Отже, участь студентської молоді у наукових 
проєктах та грантах сприяє формуванню у них 
особистісних рис, що є неможливим при лише 
теоретичній підготовці. Має значення можли-
вість інтегрувати знання з різних галузей науки, 
техніки та творчих галузей [12].

В. В. Євдокимова зазначає, що «у ході робо-
ти над проєктом включаються закладені у таку 
діяльність мотиваційні механізми», а саме: мис-
ледіяльні, презентаційні, комунікативні, пошу-
кові, інформаційні [13].

На нашу думку, з огляду на визначення кате-
горії «мотиваційний механізм» представлено-
му на рисунку 5 більше підходить визначення 
« набуті фахові компетенції».

Особливо цінним для набуття фахових ком-
петенцій є те, що, беручи участь у підготовці 
проєктів, студенти взаємодіють із реальними 
об’єктами, виділяють проблему та шукають 
шляхи її розв’язання. На думку О. А. Дороніної, 
наукова діяльність максимально розвиває у здо-
бувачів вищої освіти глибину мислення, наукову 
інтуїцію, формує дослідницькі навички, виховує 
вміння працювати в колективі (рис. 6) [5].

Отже, ми бачимо, що авторка визначає основ-
ні види та елементи наукової діяльності, які мо-
жуть сприяти формуванню у студентів фахових 
компетенцій конкурентоспроможного фахівця. 
Практично всі навички, вимоги про наявність 
яких висуваються до кандидата на вакантну по-
саду і будуть аналізуватися на етапі відбору пер-
соналу, забезпечуються саме науковою діяль-
ністю здобувачів вищої освіти. Здобувач, який 
займається всіма видами наукової діяльності, 
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Рис. 5. Фахові компетенції, набуті в результаті наукової діяльності  
здобувачів вищої освіти [13]
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набуває фахові компетенції і стає конкуренто-
спроможним на ринку праці. Забезпечення цих 
компетенцій стосується питання якості вищої 
освіти. До якості вищої освіти висуваються ви-
моги, продиктовані потребами науково-техніч-
ного та соціального розвитку країни [3].

Задля ефективної наукової діяльності здо-
бувач вищої освіти повинен бути вмотивова-
ним. Результативна мотивація має ґрунтуватися 
на потребах, прагненнях і бажаннях студен-
тів (рис. 7) [8].

Засобами мотивації здобувачів освіти до на-
укової діяльності можуть бути як матеріальні, 
так і нематеріальні винагороди [12]. Наукові 
здобутки та кращі наукові роботи можуть бути 

 відзначені грамотами, подяками, грошовими 
преміями тощо [8].

Здобувачі вищої освіти, своєю чергою, повин-
ні бути поінформовані про можливості наукової 
діяльності, види та сфери наукової активності.

У Національному університеті «Полтавська 
політехніка імені Юрія Кондратюка» (НУ «Пол-
тавська політехніка») наукова діяльність сту-
дентів є невіддільною складовою навчального 
процесу. Освітні програми першого та другого 
рівнів освіти мають у своєму складі такі обов’яз-
кові компоненти, як «Основи наукових дослі-
джень», «Методологія наукових досліджень».

Крім цього, здобувачі вищої освіти у позана-
вчальний час беруть активну участь у науково- 

 

Комунікативні 
навички, навички 
міжособистісного 

спілкування, 
комунікабельність 

Участь у наукових дискусіях, виступи на 
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Рис. 6. Види та елементи наукової діяльності, що сприятимуть формуванню навичок,  
необхідних кандидату на вакантну посаду
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дослідницькій роботі кафедр; засіданнях сту-
дентських наукових гуртків та проблемних груп, 
а також круглих столів і семінарів; написанні на-
укових статей, підготовці доповідей на конферен-
ції; конкурсах наукових робіт студентів тощо.

Студентська молодь під час апробації своїх на-
укових досліджень набуває безцінного досвіду ви-
ступу перед аудиторією, презентації своїх здобут-
ків, вдосконалює мовну підготовку, розвиває soft 
skills, удосконалює інформаційно-комунікаційні 
навички використання сучасних інформаційних 
джерел і цифрових засобів навчання тощо.

Реалізація основних напрямів наукової діяль-
ності в закладі вищої освіти (рис. 8) сприяє форму-
ванню у майбутніх фахівців готовності до самостій-
ного розв’язання складних завдань пошукового 
характеру завдяки отриманому під час здобуття 
вищої освіти дослідницькому досвіду.

На думку С. М. Вдович, об’єднати в єдиний 
колектив вмотивовану до наукової діяльності 
молодь можна, впроваджуючи практику ство-
рення наукових шкіл у закладах вищої осві-
ти, де провідний учений у певній галузі науки 
та техніки консолідує працю творчого колективу 
різних поколінь.

Студенти є наймолодшими, але найбільш 
креативними та найсміливішими представника-
ми цього об’єднання [8].

В НУ «Полтавська політехніка» успішно функ-
ціонують наукові школи за двома напрямами: 
«технічні науки» та «суспільні науки».

Висновки. Наукова діяльність є однією 
зі складових діяльності кожного закладу вищої 

освіти. Наукова діяльність максимально розви-
ває у здобувачів вищої освіти глибину мислен-
ня, наукову інтуїцію, формує дослідницькі на-
вички, виховує вміння працювати в колективі. 
Реалізація основних напрямів наукової діяльно-
сті в закладі вищої освіти сприяє формуванню 
у майбутніх фахівців готовності до самостійного 
вирішення складних завдань пошукового ха-
рактеру завдяки отриманому під час здобуття 
вищої освіти дослідницькому досвіду. Реалі-
зація різних видів активності в межах наукової 
діяльності під час здобуття вищої освіти сприяє 
формуванню у студентів фахових компетенцій 
конкурентоспроможного фахівця. Завданням 
закладу вищої освіти є створення сприятливих 
умов для саморозвитку та самовдосконалення 
молоді в процесі навчання та у майбутній про-
фесійній діяльності.
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Основні напрями наукової діяльності в закладі 
вищої освіти: 

▪ сприяння всебічному розвитку здобувачів вищої освіти; 
▪ формування навичок самостійної та командної роботи; 
▪ оволодіння методологією наукових досліджень; 
▪ виявлення обдарованої молоді, вмотивованої до наукової 

діяльності, та залучення її до проведення наукових 
досліджень за пріоритетними напрямами; 

▪ інтеграція наукового потенціалу викладачів і студентів 
задля вирішення проблем у різних галузях науки та техніки 
тощо. 

 

Рис. 8. Основні напрями наукової діяльності в закладі вищої освіти
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V. B. Vasiuta,
V. V. Vasiuta

THE ROLE OF SCIENTIFIC ACTIVITY OF A HIGHER EDUCATION ACQUIRENT  
IN THE FORMATION OF THE COMPETENCES OF A MODERN SPECIALIST
Abstract. The article is devoted to the role of the scientific activity of a higher education applicant in the formation 
of the competencies of a modern specialist. Due to the high level of competition in the modern labor market, the 
requirements for future specialists are also changing. Educational reforms have contributed to an emphasis on 
stimulating the creativity of young people. Higher education fulfills the task of developing general and professional 
competencies of applicants. The article considers the main tasks of the scientific activity of higher education, its 
types, forms of scientific activity. The authors note that learning is the main activity of students, but other activities, 
including scientific activities, will contribute to the acquisition of professional competencies that are in demand on 
the labor market. The task of the educational institution is to create conditions for the applicant to acquire the skills 
of research work and learn the methods of scientific research during the period of study. Particular attention is paid 
to the participation of students in the preparation of scientific projects and grants. Involvement of young people in 
their development gives them the opportunity to reveal their potential in the creative solution of current problems 
through the use of non-traditional approaches. An important issue is the motivation of student youth for scientific 
activity. Effective motivation should be based on the needs, aspirations and desires of students, the main of which are 
considered by the authors of the article. The authors’ own experience of the professional activity of the authors at the 
National University “Yuri Kondratyuk Poltava Polytechnic” made it possible to conclude that the scientific activity of its 
applicants is an integral part of the educational process. The university has created all conditions for the scientific 
activity of applicants of all levels of education. The article defines the main directions of scientific activity in higher 
education, the implementation of which contributes to the formation of future specialists’ readiness to independently 
solve complex problems of a search nature. The results of this study confirm the important role of scientific activity. 
It develops as much as possible depth of thinking, scientific intuition among applicants for higher education, forms 
research skills, cultivates the ability to work in a team, which makes them competitive specialists in the labor market.
Keywords: scientific activity, student of higher education, competences, specialist, motivation.
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